国内

城市晚春 | 亞姓生活

我国成功发射援埃及二号卫星

新华社酒泉12月4日电(季国利 张艳)12月4日12时10分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将援埃及二号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了星池一号第二组A星,B星两颗卫星。

援埃及二号卫星主要用于埃及 国土资源普查,满足埃及用户在农业、林业、城市建设、环境及灾害监测等领域需求。搭载发射的两颗卫星主要用于为用户提供商业遥感服务

这次任务是长征系列运载火箭 的第499次飞行。



可规避太空碎片、看地面移动小汽车……

援埃及二号卫星成功发射看点

12月4日,我国在酒泉卫星发射中心使用由中国航天科技集团一院抓总研制的长征二号丙运载火箭,成功将援埃及二号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了星池一号第二组A星、B星两颗卫星。

本次发射的援埃及二号卫星是一颗高分辨率光学遥感卫星,该项目是在商务部、国家国际发展合作署、国家航天局等单位支持下,深度开展航天高科技领域国际合作的标志性项目。

该卫星采用了由中国航天科技集团五院航天东方红卫星有限公司自主研发的CAST1000平台技术,加强了星地一体化指标体系在卫星设计、分析、测试、试验等全流程环节的高质量控制,在保证卫星核心指标均优于合同指标的同时,也确保卫星在轨应用的高质量和高可靠性。

同时,为了提升卫星在轨的易用性,研制团队设计了6类25种在轨

自主安全模式,并专门开发配置了一键碎片规避、一键式快速升轨、自主安全模式在轨扩展、端到端任务自动化执行等功能,提升了卫星在轨自主运行能力,为后续开展卫星业务化运行提供支持。

作为援埃及二号卫星的唯一载荷,全色多光谱相机可以在600余公里的轨道高度上,看到地面上移动的小汽车。其采用高轻量化的镜筒和主框架相结合的卧式结构构型,通过仿真优化结构设计,保证了相机在经历装调、振动试验、长途运输及发射后的光学系统稳定性,进而确保了在轨图像质量优异。

在温度"忽冷忽热"的太空环境中,该相机身披轻盈的多层隔热组件,实时监测自身温度,通过主被动热控措施使各光学元件工作在舒舒服服的温度环境下,为高稳定的图像输出提供了保障。

该相机适应卫星平台的侧摆功能,可快速灵活获取指定地区的地面图像,同时该相机具有比同类型

相机更高的单次连续成像能力,提升了相机的成像效率,进而提高了相机的成象效率,进而提高了相机的应急灾害成像能力。

此外,援埃及二号卫星见证了中埃双方的密切合作。项目建设之初,双方就在卫星系统设计层面组建联合研制团队,对应配置设计师队伍。援埃及二号卫星在轨投入应用后,将在农业、林业、环境灾害监测、城市建设等相关领域得到广泛应用,为埃及提高国土资源普查、环境灾害监测与评估、城市发展规划、农林作物长势评估等国计民生领域决策水平提供有力支持。

本次任务是长征二号丙运载火箭本年度第8次宇航发射。长征二号丙运载火箭总体副主任设计师张津泽介绍,型号队伍根据"一箭三星"并联发射需求,对火箭进行了适应性调整,保证三颗卫星的包络安全性以及分离安全性。同时重点针对关键产品和技术状态变化项目开展全面复查确认,确保产品质量受控。

我国科研人员发展前沿脑机接口技术 促进脑中风治疗

新华社长春12月4日电 (记者孟含琪)记者日前从中 国科学院长春应用化学研究 所了解到,该所研究员张强 率领团队聚焦前沿脑机接口 技术,在脑中风治疗领域取 得进展

张强介绍,脑中风是目前导致偏瘫、半身不遂、运动失能的主要原因之一,新兴的脑机接口技术有望实现对神经元放电行为、突触功能、脑神经回路的调控,促进大脑受损神经元与脑神经回路恢复。

张强与合作者研制了新型植入式水凝胶神经电极,该水凝胶神经电极可以在单细胞水平上,原位获取脑神经信息与调控。科研人员实现了连续8周对脑神经信息

的监测,利用光遗传神经调控技术,调控大脑神经回路与肢体行为。该项技术成功地用于促进脑中风大鼠的康复,通过中风脑区受损神经元的调控,有效地减少了脑组织的梗死区域,促进大鼠运动功能恢复。

"该技术在设计神经传感电极、监测神经信号、神经调控和治疗脑中风方面取得了进展,在获取脑神经信息和治疗脑功能紊乱领域具有应用价值。"张强说,相关研究成果已经于2023年12月在国际刊物《先进材料》上刊发。下一步团队将重点围绕大鼠脑神经信号监测与调控技术开展研究,向脑部病变的监测和治疗方向继续努力

今年前11个月大秦铁路 煤炭运量创4年来新高

新华社太原12月4日电 (记者许雄)记者从中国铁路 太原局集团有限公司获悉, 今年前11个月,大秦铁路煤 炭运量达3.88亿吨,同比增长 7.5%,创4年来新高。

大秦铁路连接山西大同 与河北秦皇岛,横跨晋冀京 津两省两市,承担着全国铁 路运煤总量的近1/5,煤炭年 运量保持在4亿吨以上。由 于近期气温降低,下游煤炭 需求保持高位,为加大能源 运输保供力度,10月19日,大 秦铁路提前4天完成秋季集 中修,释放冬煤运输能力,全 力保障全国300多家铁路直 供电厂用煤需求。 为精准掌握电厂用煤情况,太原局集团公司组织专人致函、走访下游七大电力集团和直供电厂,做到运力充分满足、应装尽装,重点保障存煤可耗天数20天以下电厂,对存煤可耗天数15天以下电厂全力做到动态清零。

目前,大秦铁路每日开行 重载列车90对左右,并不断提 高2万吨重载列车开行比例, 以提高运输效率。作为大秦 铁路唯一动力牵引单位,湖东 电力机务段增加配班数量,并 加快新司机培训上岗,2万吨 列车主控司机从600名增加至 650名,为煤炭增运提供了充 足的机班机力保障。

"小猴菇"何以长成亿元级产业?

——黑龙江海林打造猴头菇产业高地观察

新华社哈尔滨12月4日电(记者刘赫垚)眼下,在黑龙江省海林市模范村,村民们正忙着进行猴头菇干品挑拣工作。精挑细选的猴头菇干品,经过打包、装箱等环节,便可发往全国各地。再过几天,即将进入菌包制作阶段,为来年猴头菇种植做准备。

"九山半水半分田"的地貌特征、气候冷凉、昼夜温差大……多年来,海林市凭借得天独厚的地理和气候条件,成为猴头菇生产的"黄金地带",产量高,质量优。数据显示,海林市猴头菇年生产总量超1.5亿袋,有超千万袋生产规模的猴头菇专业村3个、猴头菇标准化示范园区6个。

海林市模范村是远近闻名的"蘑菇村",种植猴头菇已有超过20年历史。从"单打独斗"到"合作经营",从粗放种植到科学管理,从"原字号"到"新字号",模范村的变化见证了海林市猴头菇产业发展历程

海林市悦来颐和食用菌种植专业合作社带动近200户村民增收,2020年被农业农村部评定为国家农民合作社示范社。

猴头菇肉嫩味香,鲜美可口,具有丰富的营养价

值。近年来,以猴头菇为原料的各种食品逐渐走入大众视野,市场反响良好。

谢建伟说,合作社研判市场需求,开发生产了猴头菇咖啡、猴头菇饮品、猴头菇酱等各种食品,在延长产业链方面持续发力,着力提高产品附加值。

与此同时,合作社不断推 行猴头菇科学化种植模式,延 长了棚室种植采收期,打破了 原来只有春秋两季才能收获 鲜品的瓶颈。经过棚室改进 和品种改良,春季可提前一月 出菇,秋季可延后一月出菇, 攻克了夏季不能出菇的难题。

海林市食用菌领导小组办公室主任王春和介绍,在科学化种植基础上,海林市积极与专业院校、企业合作,研发推广新品种,运用新技术,全市培育食用菌加工企业40家,猴头菇年产值达4.54亿元。今年,海林市继续引进猴头菇深加工项目,丰富猴头菇深加工产品种类。

目前,海林猴头菇列人全国名特优新农产品名录,获评国家地理标志产品。海林市还完成海林猴头菇地标商标注册,制定了海林猴头菇地标区标准,率先建成猴头菇地标区域品牌。

蓄水、灌溉、防洪兼备

湖北屈家岭遗址发现距今5100年史前水利系统

新华社武汉12月4日电(记者 喻珮)记者4日从湖北荆门举办的 屈家岭遗址考古工作专家现场会 上了解到,经过近3年的全面调查 和系统发掘,屈家岭遗址新发现多 组规模庞大、因势而建的水利系统,为考察史前水利社会的形成和 发展提供了重要证据。

屈家岭遗址是屈家岭文化的发现地和命名地,地处大洪山南麓向江汉平原的过渡地带,是实证长江中游文明起源的重要大遗址。自20世纪50年代起进行过三次考古发掘之后,2015年至今,经国家文物局批准,湖北省文物考古研究院等单位在此持续开展考古工作。

记者在位于遗址群东北部的熊家岭看到,其水利系统包括水坝、蓄水区、灌溉区和溢洪道等构成要素。熊家岭水坝坐落于青木垱河东西向支流的河道上,土筑而成,连接南北两端山体。现存坝顶高约2米、宽约13米,坝底宽约27米,南北长约180米。水坝东侧为蓄水区,与自然岗地合拢面积约19万平方米;西侧为灌溉区,约8.5万平方米,植物考古显示该区域存在史前稻田。溢洪道位于蓄水区的北部缺口处,入口宽约26米,呈南高北低的走势,体现了"因地制宜"的科



12月4日拍摄的熊家岭水坝遗址现场(无人机照片)。新华社记者 肖艺九 摄

学建设理念。

现场解剖性发掘显示,熊家岭水坝早晚两期界限分明,晚期坝是在早期坝的基础上加高加宽扩建而成。"出土遗物、测年数据表明,早期坝的年代范围为距今5100年至4900年,是我国迄今为止发现最早且明确的水利设施。"湖北省文物考古研究院副研究馆员、屈家岭遗址考古项目领队陶洋说。

与会专家表示,这一发现标志 着史前先民的治水理念从最初被 动的防水御水转变为主动的控水 用水,部分实现了从适应自然到改 造自然的跨越。屈家岭遗址治水模式的探索,为史前单体聚落的水资源管理和利用提供了细节支撑。

当日同时公布了多项考古新发现。其中,距今约5500年至5100年的油子岭文化聚落范围105万平方米,为迄今为止发现的长江中游地区同时期面积最大的聚落,已确认水利系统、墓葬区、居住区和陶器生产区等。一系列最新考古发现展示了长江中游地区大型中心聚落的规划理念、布局演变和社会结构传统,为考察长江中游文明的起源和演讲提供了关键样本。